

中国企业为什么那么多招待费

政府把资源控制在自己手中

谈起葛兰素史克事件对他们的影响,曾长年奔跑在销售一线、现已跻身于某医药公司管理层的王伟(化名)对记者表示,现在我们工作轻松多了,也清闲了。

按照原计划他们今年本应很忙,会议活动很多。出了这事以后,他们就以国家抓得太严推掉了很多活动。“现在参与一个活动不动就要赞助几十万,我们巴不得找个理由不参加呢?可是谁你都得罪不起。”王伟说。

为节省了经费而窃喜的王伟又有他的迷茫:什么样的途径才是合法的推销渠道呢?从整体来讲,外资在推广上还是较为正规的,如果他们都被查,那么国内就没有正规的了。

随着事态的发展王伟的话正得到印证:葛兰素史克中国行贿事件不断发酵,越来越多的外企和国内企业被卷入其中。

先是有人举报世界医药巨头法国赛诺菲公司行贿,接着又有医药行业人士透露,扬子江药业、恒瑞医药等公司的会议费更为惊人。

采访王伟时,他说一句话让人深思,“如果大多数企业都有问题的话,那么就不能怪企业,而是整个制度有问题。”葛兰素史克事件的爆发虽然根源于企业相关负责人以及医药行业制度的缺陷,但也与中国整个被扭曲的市场经济秩序脱不了干系。

如果说会议费是药企行业的潜规则,那么业务招待费的存在却更为普遍一些,被认为是很多企业的潜规则,以今年5月份接连爆出的中国铁建年8.37亿元招待费和中国

人寿年14亿元招待费最为典型。

“在中国为什么很多企业都有招待费呢?但可以确定的是招待对象一定不是老百姓,除了合作伙伴,更多是权贵部门。”中国政法大学民商经济法学院副教授贺邵奇对记者分析。

据公安部消息,葛兰素史克行贿的对象除了医院和医生外,还有政府部门官员、医药行业协会和基金会中的成员。据中铁隧道集团公司副总工程师王梦恕介绍,为了获得铁路工程,投标公司都需要花钱打点中介和铁路局。

“这是没办法的办法,办事情不请客送礼是不行的。”王梦恕一语中的。请客送礼似乎是中国特有的国情,是中国办事的潜规则,但这种现象的广泛存在却正在侵蚀着中国市场竞争的秩序,恶化企业生存的环境,并最终形成劣币驱逐良币的恶性循环。

当然一味地指责和批评毫无意义,事情的关键是探讨原因并加以改正。

贺邵奇认为,政府把所有资源都控制在自己的手里,才会有企业招待费一说。政府控制太多的资源,这是学术界的共识。政府必须进行职能转变。从市场经济来讲,政府的主要职能是监管,而不是设置门槛。政府扮演的角色不应该是卖门票,确定让谁进不让谁进,而应该撤除门槛,政府主持秩序,谁都可以进,但要遵守秩序,谁不遵守就把谁踢出。

北京理工大学经济学院教授胡星斗对记者表示,以政府为主导的经济模式在过去几十年是促进了经济的发展,但这种模式的

负面影响正在彰显,比如审批过多、介入经济过深导致贪污腐败严重等问题的频发。必

须要改革这种模式,减少政府的审批以及政府对经济的过多干预,这样才能减少腐败,建立一个公平公正的市场经济秩序,形成一个良性循环的市场环境。

为打击价格垄断、不公平竞争,近期发改委的频频出手以及有关部门对商业行贿事件的审查,皆表明中央政府整顿市场秩序的决心在加大、力度在增强。与此同时,取消和下放行政审批权限也在各地轰轰烈烈地进行着。

贺邵奇认为,这是好的趋势,应该肯定

政府是做了一些事情,但总体感觉还是不够

多、不够好,与我们的期望还有距离。推进改革、下放行政审批权是建立市场经济秩序的根本出路,但也要强调监管执行的问题,很多问题并非没有标准,而是没人监督。比如建豪华办公楼这事,已经说了很多年,一直执行不好。“很多东西要公开、透明、接受民众的监督,这很重要。”

胡星斗指出,政府当前最主要的工作一是完善法制,落实法制,一切依法而行,依规则而行,而不能靠文件、靠讲话来治理社会;二是完善产权、落实产权,只有有效地保护私人产权,社会主义市场经济才能健康地发展。

(摘自《中国经济新闻报》文/张萧然)

负面影响正在彰显,比如审批过多、介入经济过深导致贪污腐败严重等问题的频发。必

须要改革这种模式,减少政府的审批以及政

府对经济的过多干预,这样才能减少腐败,

建立一个公平公正的市场经济秩序,形成一

个良性循环的市场环境。

为打击价格垄断、不公平竞争,近期发

改委的频频出手以及有关部门对商业行贿

事件的审查,皆表明中央政府整顿市场秩

序的决心在加大、力度在增强。与此同时,

取消和下放行政审批权限也在各地轰轰烈

烈地进行着。

贺邵奇认为,这是好的趋势,应该肯定

政府是做了一些事情,但总体感觉还是不够

腐败官员子女中存在衙内化趋势 一些人以此为荣

无论是河南郑州“房妹”案,还是山西运城“房媳”事件,最后都如出一辙地牵出了一个共同话题——权力家族化。不久前,“房妹”之父、郑州市二七区房管局局长翟振峰被依法逮捕,等待他的将是法律的审判。“房媳”张彦一家也不好过,丈夫孙宏军、公公孙太平陆续被曝出存在诸多以权谋私、涉嫌违纪的事实。

中国有句俗语,叫“一人得道,鸡犬升天”,为家人牟利既是某些官员腐败的基本动机之一,也是腐败蔓延到一定程度的表现。因此,在家族式腐败的背后,权力家族化现象应该引起高度关注。

热门事件暴露权力家族化

近年来,一些地方基层权力分配的乱象正爆发性、多发性地出现在公众面前。如果任由这种现象蔓延,中国就可能会形成一种权力家族化和地方权力黑社会化的状况。

从广东揭阳的“子接父任”,再到山西“房媳”等等事件可以看出,权力家族化的形成大致可以分为两个阶段:从某区域个案到整个家族层层繁衍;从一般的父子、母女间的单线“传承”升级为“一人得道,鸡犬升天”态势。其中,“子接父任”等这一类热门事件都是权力家族化单线传承的典型。

经过长期的单线传承,单个家族的权力就会形成一定规模,出现“一人得道,鸡犬升天”的利益集团盘根错节的态势。

在山西运城的“房媳”事件中,根据记者实地调查,以“房媳”张彦、公公孙太平为核心的运城孙家,在运城市有着极为庞大的家族势力,整个家族资产过亿,家族成员至少有15人在运城市担任公职,分布在公检法、纪委以及政府各职能部门。孙太平其子孙宏军、其三女婿的八叔以及升职都有孙太平违规操作的痕迹;孙太平的三个女儿因为录警和提干的需要,竟把出生日期改成了同一天;孙太平发迹的风陵渡煤管站,也一直为孙家所垄断,孙太平走后由其侄子孙怀亮当站长,孙怀亮走后又是孙太平的妻子卢高春任站长。不仅如此,孙家还与当地其他势力庞大的家族联姻,例如孙太平大女婿的家族也是权势显赫。

权力家族化导致家族式腐败



● 张浩 / 漫画

随着权力家族化的深化,家族式腐败将很可能成为恶果。可以为“家族式腐败”下这样一个定义:身居要职的官员,家族的全部或大部分成员依仗权势侵吞国家、社会财富的行为。而按家庭成员在侵吞财富过程中的分工,家族式腐败可分为三种类型:协助型、参与型与合作型。

协助型,指的是只有一名核心人员身居要职,其他家族成员帮助其实施侵吞财富行为的类型。7月13日判决的中国储备粮管理总公司河南公司原董事长李长轩受贿、巨额财产来源不明一案(本刊7月15日曾有报道)就是典型的例子。

在李长轩陷入受贿深渊的同时,其妻子、退休职工姜秀峰也被以受贿罪另案判处有期徒刑七年。姜秀峰案承办人、鹤壁市山城区检察院副检察长赫连杨杰透露,姜秀峰并不是天生的“贪内助”。漯河市某粮油公司董事长王玉海到李长轩家送钱,曾被姜秀峰逐出门外。但目睹李长轩几次收钱以后,姜秀峰慢慢接受了这种事,她也开始帮着收。后来,高档酒经销商李世亮联系到姜秀峰,通过姜秀峰认识了李长轩,于2011年在中储粮河南系统推选了数百件茅台、五粮液等高档酒,姜秀峰得到了李世亮的两次好处费,分别是50万元和71万元。2010年,中储粮许昌某库发生贪腐案件,李长轩受了惊动,还让姜秀峰以各种方式转移财产。

参与型,即不止一名家族成员当官,而是多人当官,共同谋取利益。让家庭成员帮助收钱,很多贪官这样做的出发点是为了让事情更加隐蔽,同时也能够分担风

险。因此,相比于协助型,参与型则显得更加目中张胆一些,这种权力运作方式更加方便,也更加大胆。

安徽省宿州市国土资源局原局长张治淮及其子、宿州市国土资源局经济技术开发区分局原局长张冬被称为“贪腐父子兵”,去年8月,因受贿超过2000万元,张治淮被判死刑,缓期二年执行,张冬被判处无期徒刑。

据报道,张治淮、张冬分别单独收受贿赂455万元、76万元,两人共同收受的贿赂却达到了1800万元。在两人共同收受贿赂时,一般都由张冬出面联络,需要张治淮出手的时候,张冬才把事情告诉张治淮。张治淮于2006年初被提拔为宿州市国土资源局经济技术开发区分局局长,而当年1月1日,《中华人民共和国公务员法》开始施行。该法第六十八条明文规定,公务员之间有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的,不得在同一机关担任双方直接隶属于同一领导人员的职务或者有直接上下级领导关系的职务。张治淮父子却毫不避嫌地在国土部门扎根任职。

合作型,指的是家庭成员一部分是官,一部分是商,合作共谋利益。

“房媳”事件中也存在着家族官商联合的情况。据悉,孙怀亮在担任风陵渡煤管站站长时,将存有数百万元资金的小金库一部分投资了鑫源物流公司,一部分开办风陵渡洗煤厂。而物流公司与风陵渡洗煤厂的高管有许多都是孙家的亲戚。

(摘自《检察日报》文/靖力)

人民日报:随着建房成本下降未来房价必降

对于欲圆住房梦的一茬一茬中国人来说,房地产业无疑成了老百姓最关注的行业。房价的一涨一跌,都牵动着千千万万中国人的心。近日,有房地产“大佬”面对上千万的微博粉丝,不断在微博上宣扬“房价永恒上涨论”,使其不断被推向舆论的风口浪尖。

这些年,房地产市场高烧不退,城市房价不断上涨,其中的原因是多方面的。首先,是房子成本的提高,这包括开发商拿地的成本、建筑材料的成本和建筑工人工资成本等。从经济学的角度看,商品的价格始终是由价值决定的,由于商品房建筑成本的上

升,必然导致商品房价值量的增大,从而使商品房价格提高,这是房价高的根本原因。

其次,是供求关系的影响。由于城市发展进程加快,人们对住房的需求量增大,而城市的土地资源有限,因而出现了商品房长期供不应求的状况,导致其价格常常高于价值。只要这一状况没有改变,商品房价格就很下跌。

还有,就是炒房族恶意炒作和开发商哄抬房价使房价始终保持高位。当然,这些年宽松的货币政策和财政政策也助推了房价的上涨。

不过,所谓“房价永恒上涨论”却是错误的。因为到现在为止,世界上没有一种商品生产出来是只涨不跌的,包括商品房。从商品价值规律表现形式看,商品受供求关系影响并围绕价值上下波动。也就是说,只要商品的价值量发生变化,价格就会随之变化,而事实上,世界上绝大部分的商品的价值量是随着社会劳动生产率的提高而降低的。

比如手机,上世纪八九十年代在我国刚刚出现,那时叫“大哥大”,能卖到两万多元。而现在手机的款式更新颖、功能更多却比当初的“大哥大”便宜了很多,原因就是社会劳

地方债风险

成当前经济最大挑战

下半年宏观政策将适时适度微调,财税、金融等方面改革将加快

8月18日公布的一份中国经济学家问卷调查显示,63%的经济学家认为地方政府债务是当前中国宏观经济发展的最大挑战。而产能过剩加剧、经济增速放缓和房地产市场泡沫等方面也被认为是影响中国未来经济健康发展的决定性因素或重要因素。

这份面向经济学家的“年度中国宏观经济形势和政策问卷调查”活动,是由新华社经济参考报报社和厦门大学宏观经济研究中心首次联合开展的。

报告显示,接受问卷调查的多数经济学家认为全年GDP增速能够达到7.5%的预期目标,所有经济学家都认为全年CPI增长将低于3.5%的预期目标,仅有2%的受访者认为今年的居民收入水平有望提高。

多数经济学家认为,中国政府不可能重启以政府投资为主导的大规模财政激励政策和以信贷刺激为主导的货币政策,认为下半年中国宏观政策将适时适度进行微调,同时会加快推进财税体制、金融体制和激活民间资本的活力等方面的改革,进一步释放制度改革红利。

这次调查结果显示,多数经济学家对2013年中国宏观经济运行趋势持较为乐观态度。

72%的经济学家认为当前中国宏观经济运行平稳,增长速度处于合理区间;77%的经济学家预期全年GDP增速在“7.5%-7.9%”之间。然而这种乐观态度非常谨慎,因为有67%的经济学家认为中国实体经济发展缓慢,51%的经济学家认为中国金融系统存在系统性风险,而且只有2%的经济学家认为居民收入水平有望提高。没有经济学家认为中央针对房地产出台的“国五条”调控政策能够对抑制房地产投机炒作和房价上涨起到积极作用。

此外,在对“当前中国宏观经济的突出亮点”做出选择时,经济学家们的判断相对分散,“物价总水平保持稳定,居民消费预期增长”中选的比例最高,但仅有49%,还有接近30%的经济学家提出了非选项观点。

调查结果还显示,23%的经济学家预期全年GDP增速在“7.1%-7.4%”之间,考虑到2013年上半年中国GDP的增速达到7.6%,这说明这部分经济学家认为下半年中国经济增长将继续呈现进一步下行的态势。同时,没有专家预期全年GDP增速在“7%及以下”和“8%及以上”。

关于当前中国经济发展面临的最大挑战,调查结果显示,63%的经济学家认为地方政府债务是当前中国宏观经济发展的最大挑战;42%的经济学家认为产能过剩加剧;37%的经济学家认为经济增长速度放缓;30%的经济学家认为房地产市场价格报复性上涨可能引起未来的房地产市场泡沫破裂;16%的经济学家认为出口衰退。以上结果表明,关于当前中国经济发展的最大挑战问题,多数经济学家的意见集中在地方政府债务风险、产能过剩加剧、经济增长速度放缓和房地产市场泡沫等四个方面,它们是影响中国未来经济健康发展的决定性因素或重要因素。

此外,有21%的经济学家提出了关于中国经济发展面临的最大挑战的其他观点,包括:产业结构调整进展缓慢且转型升级遭遇瓶颈;去产能和去杠杆;收入差距过大导致消费需求不足,难以扩大;面临新形势下的经济发展的一系列两难问题,改革和发展都缺乏新的有效的总体设计,目前的应对措施是碎片化的;就业基础薄弱;资源的强约束,生态系统的急剧退化等。

关于下半年中国宏观经济政策走向,86%的经济学家认为,应推进财税体制改革,出台对小微企业的减税措施,全面推进增值税转型,释放放财政体制改革红利;77%的经济学家认为应推进金融体制改革,让实体经济复活起来,释放金融改革红利;77%的经济学家认为应激活民间资本的活力,“市场能办的多给市场”。在货币、财政政策方面,多数专家认为,中国政府应在保持稳健货币政策的基础上进行适时、适度的微调。63%的经济学家认为,下半年中央政府将继续推行稳健的财政政策;37%的经济学家认为应将推行扩张性的财政政策。

据悉,本次调查问卷设计了与当前中国经济运行和政策走势直接相关的12道问题,于8月初通过电子邮件方式向国内相关领域的经济学家发出调查邀请,最终收到43份有效回复。

(摘自《经济参考报》文/方烨)

动生产率的提高,生产手机的成本降低,手机价格随着价值量的降低而下降。

商品房的生产同样如此,随着科技的发展和社会劳动生产率的提高,建房的成本也会下降,商品房的价格必然成下降趋势。同时,应当看到,随着城市建设的发展,人口红利的减少,商品房供不应求的状况肯定会改变,到时有的城市商品房必然会出现供过于求,其价格也必然下跌。其实,商品价格时涨时落才是价值规律的正常表现,也是价值规律的唯一表现形式,商品房也不例外。

(摘自《人民日报海外版》文/杨亚军)